

Константин Иосифович Недорубов

Общие сведения

Недорубов К.И. – знаменитый донской казак, одновременно Герой Советского Союза и полный Георгиевский кавалер, командир эскадрона, гвардии капитан (1943г.). Прожил долгую и героическую жизнь (89 лет), пройдя три войны, получил прозвище «заговорённый», благодаря удивительной судьбе.

Биография. Детство и юность

Родился Константин Иосифович Недорубов 21 мая 1889 года на хуторе Рубежный области Войска Донского. Его родители были потомственными донскими казаками. Получил только начальное образование в местной школе: в 1900г. окончил три класса. Всю юность провёл на хуторе, занимаясь крестьянским хозяйством.

Первая мировая война

В 1911 году его призывают на срочную службу в Русскую императорскую армию, где служит в 15-м казачьем полку 1-й Донской казачьей дивизии 14-го армейского корпуса генерала Брусилова. Сам полк был расквартирован в городе Томашове Люблинской губернии Царства Польского. Тогда, в начале Первой мировой войны Константин Иосифович уже имел звание урядника и руководил формированием полковых разведчиков. Всю войну воевал в составе полка на Юга-Западном и Румынском фронтах. Недорубов смог отличиться в очень храбрых и дерзких вылазках в тыл врага, при захвате пленных, в наступательных и оборонительных боях. Благодаря тому, что казак с личным взводом проникнул в локацию немцев и благополучно взял их в плен с полным боекомплектом, он удостоивается первым Георгиевским крестом.

В 1915 году герой самолично отправляется в разведку под Перемышлем, где выходит к хутору к ещё спящим австрийцам. Далее события разворачиваются очень удачно: не дожидаясь подмоги, он кидает гранату во двор и начинает стрелять выкрикивая фразу «Хэндэ хох». Эффект был настолько силён, что враг подумал, будто находится в окружении. А врагов было не мало: офицер и 52 солдата, которых казак пленил, а затем привёл благополучно в свой полк. Так, Константин Иосифович удостоился второго Георгиевского креста.

Годом позже получает уже третьего Георгиевского креста, благодаря участию в знаменитом Брусилловском прорыве, за проявленные в бою мужество, храбрость и отвагу.

А уже четвёртого – золотого «Георгия» 1-й степени он удостоивается за взятие в плен штаба немецкой дивизии вместе с генералом и оперативными документами.

В 1917 году Недорубова выводит из строя тяжёлое ранение. Он проходит лечение в госпиталях Киева, Харькова, на станции под Царицыным (ныне Волгоградом).

Гражданская война

В начале 1918 года возвращается в родной хутор. На родине уже разгорелась Гражданская война, которая для многих людей стала очень тяжёлым жизненным испытанием, полностью поменяла мировоззрение. До июня этого года герой не был в составе ни красной армии и белой. И так, его мобилизуют в белую Донскую армию генерала П.Н. Краснова и зачислят в 18-й казачий полк. Через месяц попадает в плен к большевикам. Убить его они не могли и не хотели по одной простой причине – таким героем рисковать было нельзя, таких героев необходимо переубеждать и 1 августа Недорубов принимает решение сражаться уже на стороне Красной Армии, где его назначают командиром эскадрона 23-й стрелковой дивизии. Участвует в обороне Царицына. В начале 1919 года снова попадает в плен, но теперь уже к белым, после чего вновь зачислен в Белую Армию. Далее с июня 1919 вновь оказывается в под красным знаменем, командир эскадрона кавалерийской дивизии имени М.Ф. Блинова. Участвовал в боевых действиях на Кубани, на Дону и в Крыму. В 1921 году из-за получения ранения был демобилизован, затем возвращается в родной хутор, где работает в качестве крестьянина-единоличника и начинает поднимать сельское хозяйство.

В июле 1929 года становится председателем колхоза им. Логинова в Сталинградской области, а уже с марта 1930 года – заместителем председателя Березовского райисполкома.

В 1933 году Константина Иосифовича арестовывают и 7 июля 1933 года осуждают за злоупотреблением служебным полномочием на 10 лет из-за того, что разрешил использовать колхозникам оставшиеся после посева несколько килограммов зерна в качестве еды. Работает 3 года на строительстве канала Москва-Волга в Дмитровлаге, где за перевыполнение нормы и добросовестную работу был досрочно освобождён.

Великая Отечественная война

К началу ВОВ Недорубову было уже 52 года. Его кандидатуру не могли рассматривать из-за возраста, а благодаря судимости и службе в царской армии и подавно. Тогда он обращается к секретарю райкома и добивается благодаря ему отправления на фронт в качестве добровольца в формирующуюся в Урюпинске кавалерийскую дивизию народного ополчения. Казаки-добровольцы выбирают его в качестве командира эскадрона Берёзовского района.

25 октября 1943 года он удостоивается звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за проявленное мужество при захвате станции Кущёвской.

Так, Константин Иосифович сражался на территории Украины, Румынии, Молдавии, Венгрии. Дважды был ранен в боях 5 сентября и тяжело 16 октября. До конца жизни жил в станице Березовская Даниловского р-на Волгоградской области, где работал заведующим отделом дорожного строительства.

Ушёл из жизни Константин Иосифович Недорубов в возрасте 89 лет 13 декабря 1978 года.